

高考生看过来!



■深圳理工大学曙光书院。新华社发

深圳理工大学

近日,教育部正式批复设立深圳理工大学,学校标识码为4144014880。据了解,该校今年将在广东省内招收首批本科学生,首年招生规模120人,首批设置神经科学、生物技术、药学、计算机科学与技术、材料科学与工程、生物医学工程等6个普通本科专业。限定了“物化生”选科组合考生,按计算机科学与技术大类招生,所有学生入学一年后可根据兴趣自主选择专业。《教育部关于同意设置深圳理工大学的函》指出:深圳理工大学定位为新型研究型大学,着重开展基础性、前沿科学技术研究,培养拔尖创新人才。希望学校聚焦服务国家战略性新兴产业和未来产业发展,大力推进产教融合、科教融汇,集聚一流师资,打造一流学科,培育一流人才,产出一流成果,积极探索新型研究型大学办学模式。

据了解,深圳理工大学借鉴世界一流理工科大学办学模式,以“产教融合、科教融汇办大学,学科交叉建专业,三院一体(学院、研究院、书院)育人才”为办学特色,构建面向国家战略发展需求、服务国家战略性新兴产业和未来产业发展的学科专业体系,聚焦“新工科”“新医科”,首批建设了生命健康学院、合成生物学院、计算机科学与技术

- 今年在粤招本科生120人
- 首批设6个本科专业

控制工程学院、生物医学工程学院、材料科学与能源工程学院、药学院、算力微电子学院七大学科交叉专业学院。

有专业人士分析,深圳理工大学的专业设置就是一方面走差异化发展道路,重点发展交叉学科;另一方面瞄准粤港澳大湾区产业需求,重点发展新兴学科,聚焦半导体与集成电路、高端医疗器械、生物医药、新能源等战略性新兴产业以及合成生物、脑科学与类脑智能等未来产业。

深圳理工大学位于粤港澳大湾区综合性国家科学中心先行启动区——光明科学城,毗邻中山大学(深圳)、深圳医学科学院、合成生物学产业园和脑科学产业园等科教产教平台。经过近6年的筹建,该校已集聚了一支以海外高层次人才为主的高水平师资队伍,其中包括海内外院士14人、国家级人才88人,长聘教师中有41人在海外获得终身教职,3位外国专家获得中国政府友谊奖。学校还与中国科学院深圳先进技术研究院科教合作、优势互补,探索高层次人才的双聘机制,500余位科研人员与深圳理工大学的教授强强联合,共同培养国家亟需的拔尖创新人才。

佛山大学

- 构建“贯通式”创新创业教育体系
- 重点打造三大学科群

“佛山科学技术学院更名为佛山大学,学校标识码为4144011847;同时撤销佛山科学技术学院的建制。佛山大学为公办普通本科学校,以本科教育为主,同时开展研究生教育,由广东省领导和管理。学校现有专业结构的调整和新专业的增设,按教育部有关规定办理。”近日,教育部发函广东省人民政府,同意佛山科学技术学院更名为佛山大学。

据介绍,佛山大学大力实施“双学院制”本科人才培养模式和“高校+中心+企业示范点”的研究生培养新模式,构建了“贯通式”创新创业教育体系。同时坚持以科技赋能佛山制造业当家,对接佛山战略新兴产业、未来产业和传统产业的“数智化”转型,持续深入优化学科综合布局,构建起以学科群服务产业集群、产业链对接产业链的思路,打造“高校+高端科研院所+龙头企业”产学研

合作模式,形成了“一园N院一中心”成果转化体系,为地方企业转型升级与技术创新提供坚实的“大学力量”。

该校相关负责人表示,更名“佛山大学”将为学校的发展注入新动能、增添新优势。崭新的“佛山大学”将加速科技创新和创新人才培养,扎实推进“冲补强”学科建设,持续优化学科布局,重点打造基础科学、先进制造、大健康三大学科群;建好建强粤港澳微纳光电器件联合实验室等重点实验室,促进高水平标志性科研成果产出;加强人才精准引育,加快国家卓越工程师创新研究院建设,打造全链条技术研发与多层次全方位技术服务体系,加强与国(境)外高水平大学、科研机构的交流与合作,着力推进人才培养的国际化,朝着建设成为理工科优势突出、服务地方特色鲜明的高水平大学的目标前进。

肇庆医学院

- 广东唯一以“医学院”命名高校
- 首批设两个本科专业

5月13日,教育部发布了拟同意设置9所高校的公示。其中,广东拟设立肇庆医学院。5月底,教育部正式批复设立肇庆医学院,学校标识码为4144013810。肇庆医学院以肇庆医学高等专科学校为基础设置,性质为公办本科,是广东目前唯一以“医学院”命名的高校。

肇庆医学高等专科学校前身为创建于1958年的中山医学院肇庆分院,2004年,经教育部批准改建为广东省唯一的公办医学高等专科学校。建校66年来,先后取得“广东省高水平高职院校”“广东省职业教育先进单位”“广东省依法治校示范校”等多个标志性成果。目前,肇庆医学院有端州、鼎湖、肇庆新区

3个校区,直属附属医院3所。其中第一附属医院(肇庆市第一人民医院)为三级甲等综合医院、广东省高水平医院。校内开设临床医学、口腔医学、中医学等20个专业,形成了应用医学类、公共卫生类、健康服务类学科专业体系。其中,临床医学为国家级骨干专业。

肇庆医学院为公办普通本科学校,专业设置按教育部有关规定办理,首批设置护理学、药学等两个普通本科专业。记者了解到,在广东普通高考招生中,肇庆医学院投档分数一直居于高职高专院校的前10%。2024年春季高考数据显示,与2023年相比,2024年全部专业的最低录取排位有所上涨。

广东轻工职业技术大学

- 广东第二所公办职业本科大学
- 首批设6个职业本科专业

近日,教育部致函广东省人民政府,正式同意在广东轻工职业技术学院的基础上设立广东轻工职业技术大学,学校标识码为4144010833,同时撤销广东轻工职业技术学院的建制。广东轻工职业技术学院正式更名,办学层次由大专升为本科,广东迎来第二所公办职业本科大学。据悉,学校专业设置按教育部有关规定办理,首批设置现代精深加工技术、合成生物技术、软件工程技术、机械电子工程技术、产品设计、现代物流管理等6个职业本科专业。

广东轻工职业技术学院创建于1933

年,2019年底入选国家“双高”计划,建有2个国家高水平专业群、4个国家级示范专业、16个国家示范性(骨干)专业。该校是广东省属唯一国家示范性高等职业院校、全国第一批教育信息化试点单位、教育部现代学徒制试点单位、教育部“1+X”证书试点单位、职业院校本科层次人才培养试点单位,开展了“3+2”中高衔接、“2+2”和“4+0”高本联培、“3+2”高本衔接、本科插班生(两年制)、工程硕士培养等多种形式的协同培养,建立起“中-高-本-硕”现代职业教育体系框架,现有联培本科专业23个。



■位于深圳光明科学城的深圳理工大学主校区。新华社发

